



# 前海法院成功實踐 彰顯香港法治優勢

# 香港的山水魅力

《深圳前海合作區人民法院推進涉外法治建設白皮書》昨日發布，香港在助力前海涉外法治建設、打造跨境法律街接示範地中的關鍵角色得到充分體現。隨着國家進一步推動高水平對外開放和高水平法治建設，為香港法律專業人士提供更廣闊的舞台。香港要抓住這一機遇，深度對接國家發展戰略，加快融入國家發展大局，在構建新發展格局中更好扮演橋樑角色。

前海合作區是深圳特區中的特區，制度創新是前海的核心理念和鮮明特色。其中，打造跨境法律街接示範地，是前海制度創新的重要內容。「港資港法」、「港資港仲裁」率先在前海試點實施，為國家擴大對外開放、推進高水平法治建設，承擔試驗田的作用。

上述白皮書，披露了香港在前海制度創新中發揮了不可或缺的作用，體現在多個方面。首先，從2015年2月至2024年11月，前海法院共受理涉外涉港澳台商事案件21819件，其中涉港案件13992件，佔比達六成。包括港資在內的海外企業選擇在前海法院處理商事糾紛，這是對前海法院的高度信任，也是對內地推進高水平法治建設的有力支持。2024年，前海法院受理涉外案件周

期只需三個月，較之前大幅縮短逾14個月，審案質素大為提高，在推進涉外法治建設中展現出了優越的競爭力和卓越的示範力。

其次，前海法院在過去十年間適用國際條約、國際慣例、其他國家和地區法律審理案件222件，其中適用香港法141件，涉外商事審判體系更加透明。在前海投資的港商在處理法律糾紛時，可選擇用香港的法律來處理，展現了國家進一步擴大開放的決心和誠意，進而增強包括港商在內海外商家對中國內地市場的信心。

前海法院處理大量涉外法律糾紛，離不開香港法律人才的貢獻。自2016年起，前海法院持續推進跨境商事爭議解決中心建設，率先試點聘請香港專業調解組織，形成具前海特色的跨境多元解決體系。前海法院建院以來，大力充實涉外法律人才，先後選任81名香港地區陪審員，聘請了49名港澳地區及外籍特邀調解員，引入4名港澳專家研究員，接收31名境內外司法研修生，全方位聚合大灣區司法智慧。

前海不斷提升法律事務對外開放水平，吸引了越來越多香港法律人才。目前在前海聚集的225家法律服務機構

中，11家為粵港聯營律師事務所。今年7月，廣東省首家中外律師事務所聯營辦公室在前海設立，124名港澳籍律師在前海的律師事務所執業。

百年變局之下，國際競爭越來越激烈，越來越多地體現在制度、規則、法律之爭，法治成為國家核心競爭力的重要內容。中共二十屆三中全會提出完善高水平對外開放體制機制，穩步擴大制度型開放，必須深化涉外法治的引領作用，主動對接、積極吸納高標準國際經貿規則，夯實高水平開放的法治根基。香港作為中國境內唯一的普通法司法區，在助力推進國家法治高水平建設、加快規則街接和制度對接方面當仁不讓，這也是以香港之所長、貢獻國家之所需的重要體現。

國家堅定支持香港進一步發揮自身的獨特優勢，「港資港法」、「港資港仲裁」適用範圍由前海試點擴大到大灣區內地九個城市，將極大提升香港法律界在大灣區拓展業務的空間，增加在內地投資海外企業在處理跨境法律爭議時的方案選擇，助力大灣區完善國際化、法治化的營商環境。香港建設亞太區國際法律及爭議解決服務中心，將乘此強勁東風，得到更大的發展。

上月初開放的上水塱原自然生態保護區，截至上月底已接待5000名訪客。需要報名的周末深度導賞團參觀一早爆滿，說明具有特色的田園風光受市民歡迎。

位於古洞雙魚河旁、面積約37公頃的塱原自然生態保護區，由濕地、農田、沼澤、水池、引水道組成，分成遊客區、農業區和生態區三部分。農業區種植稻米等作物，吸引不同野生動物駐留及食用，包括黑翅長腳鵝等瀕危動物。訪客可近距離欣賞生物多樣性，而參觀期間收集到的稻草將用來覆蓋泥土表面，以阻止雜草生長及保持泥土濕潤。

塱原位於北部都會區，原本用來補償因北都建設而需要搬遷的農戶。在漁護署的精心設計下，變成集濕地保育、農業耕作和自然教育於一體的新設施，為北都增添一塊綠洲，也為都市人提供一個節假日散心的好去處。

香港自然環境得天獨厚，氣候宜人，擁有生物多樣性。僅在上個月，就有三個郊野生態公園對外開放，包括塱原自然生態保

護區、北大嶼海岸公園和紅花嶺郊野公園。其中，北大嶼海岸公園是最大的海岸公園。香港海域只有全國的0.1%，但擁有全國四分之一的海洋生物，共計約6000種，包括中華白海豚、江豚、馬蹄蟹和石珊瑚等。

紅花嶺郊野公園則是香港第25個郊野公園，因為春季杜鵑花盛開、遠遠看去一片鮮紅而得名。紅花嶺的英文名為「Robin's Nest」，即「知更鳥巢」。顧名思義，這裏孕育着包括知更鳥在內的大量動物。事實上，紅花嶺位於香港和深圳邊境，過去是「禁區」，人跡罕至，相對封塞的環境有利各種野生動植物生長，成為引人入勝的「秘境」。

最近兩名英國桌球名將移居香港，不約而同地談到喜愛香港獨特的人文和自然風景。漫長海岸線、衆多海島、風光旖旎、生物多樣性、文化多元，俯拾可見的香港特色，正是「無處不旅遊」的要義所在，值得在妥善保護的基礎上好好開發利用，助力文旅業高質量發展。

## 林定國：推動私人機構多用調解處理糾紛

# 政府牽頭 新合約增「調解為先」條款

國際調解院成立公約明年在香港簽署，並在港設立總部，香港將打成為國際調解之都。特區政府積極推動調解文化，今年施政報告提出，推動「社區調解先導計劃」。

律政司司長林定國表示，期望一年內落實計劃中的部分工作，並會逐步擴展，處理日常商業糾紛。未來所有政府合約都會加入「調解為先」的政策條款，希望透過政府以身作則，帶頭推動多透過調解解決糾紛。



▲林定國表示，未來所有政府合約都會加入「調解為先」的政策條款，希望透過政府以身作則，帶頭推動多透過調解解決糾紛。

▶日後興建公屋的工程合約都會加入「調解為先」條款，一旦出現紛爭，都必須先作調解。



林定國表示，希望透過先導計劃調解社區日常糾紛，例如樓上樓下漏水、噪音等民生爭議，「唔使吓吓都法庭見」，形容上法庭既費時失事、傷感情，亦會帶來心理壓力和法律費用。他表示，最終目標是每宗民事商業案件、每一單不應有例外，應用調解嘗試先解決。

他昨日出席電台節目時透露，未來所有政府合約都會加入一個普遍性政策

條款，就是「調解為先」，希望起帶頭作用，推動私人機構多用調解方法解決糾紛。他說，香港完善的法律制度是發展國際商貿的重要元素，司法環境與金融、貿易、航運、創科業息息相關，離不開有完善的法律制度支撐及保障，才能成事。

### 以調解方式解決國際爭端

林定國同時強調，香港的普通法制

度是「一國兩制」下的重要特色，有助加強香港作為「超級聯繫人」、「超級增值人」和「世界級跳板」的角色。

國際調解院總部將於明年落戶香港，是世界上首個專門以調解方式解決國際爭端的政府間國際法律組織，創始成員國包括中國、印尼、巴基斯坦、老撾、柬埔寨、白俄羅斯、蘇丹等。

調解院旨在實現爭端各方的合作共贏，是落實《聯合國憲章》規定的以調

解方式，和平解決國際爭端的重要機制，為和平解決國際爭端提供新的選擇。

### 培養國際法普通法人才

林定國早前已表示，有關建立國際調解院的公約已於早前完成談判，並決定於明年在香港舉辦簽署儀式。他相信，調解院成立可提供靈活及高效的調解服務，將香港打造成國際調解之都。

他還表示，香港國際法律人才培訓學院日後將定期舉辦訓練課程、研討會及國際交流活動等，促進人才和區域交流，同時為國家培養熟悉國際法及普通法人才。

展望未來，林定國相信，加強互聯互通、促進發展、構建人類命運共同體至關重要，香港在接軌和促進國際法律標準方面繼續努力，將為世界帶來積極影響。

## 卓林普冀助港培養桌球「世一」

### 明年世界賽 將以港人身份參與

【大公報訊】記者朱家立報導：世界桌球「一哥」、已通過優才計劃成為香港居民的卓林普昨晚於澳門出戰桌球大師邀請賽，與中國球手丁俊暉較量。卓林普在賽前接受採訪時表示，希望透過自己的影響力，在香港推廣桌球運動，激發下一代興趣，助力香港培養出世界冠軍。另外，他首度坦言女朋友是他來港定居的原因之一。

卓林普表示，自己落戶香港後，會盡力在香港推廣桌球運動，包括成立球會等，激發年輕一代對桌球的興趣。他認為要讓青少年遠離電子遊戲，重新享受體育運動。隨後，他表示香港現時已有傅家俊、吳安儀等年輕選手代表，希望在未來10至20年，香港能夠出現一位桌球世界冠軍（世一）。

### 透露來港長伴女朋友

至於明年3月在港舉行的世界桌球大獎賽，卓



▲卓林普表示，希望透過自己的影響力，在香港推廣桌球運動，助力香港培養出世界冠軍。

林普表示自己將以香港居民身份參賽，並覺得非常特別，希望能有良好表現，回饋本港球迷。他又希望特區政府能夠邀請更多青少年前來觀賽，讓他們近距離接觸桌球運動。

另外，卓林普首次透露自己來港定居的另一原因。他表示自己並非受到奧蘇利雲的影響，而是為了陪伴在港居住的女朋友，故自己選擇在港長期居住。

## 醫管局研無人機送藥 業界倡偏遠區作試點

【大公報訊】有報道指醫管局正研究利用無人機運送藥物到偏遠地區，以及在醫院內部派送物資。中國香港無人機總會主席楊景賞昨日在電台節目表示，香港有條件發展無人機送藥，建議可以引入內地無人機系統，先在本地偏遠及遠離人群地區作試點。

### 區議員：布袋澳有需求

楊景賞表示，內地醫院使用無人機運送藥物、血液及器官

等，可以減少接觸傳播疾病的風險，而且使用無人機經驗豐富。他續指出，雖然天氣會對無人機運作造成影響，但現時無人機的抗風能力已經有加強，加上涉及的無人機數量較少，相信受到電離層天氣現象影響的情況不多。

西貢區議員方國珊在同一節目表示，布袋澳村內有不少斜路，小巴班次相當疏落，相信對無人機送藥有需求，可讓長者更方便取得藥物。她



▲醫管局正研究用無人機運送藥物到偏遠地區。圖為將軍澳醫院。

建議可考慮將藥物派遞點設於村公所，因為村公所的WiFi比較穩定，村民亦容易找到相關位置。

社區組織協會幹事連輝表示，不單在鄉郊地區，即使市區也有不少長者住在唐樓或行動不便，每次去醫院都要行樓梯，相信無人機送藥對於長者都有很大需求。他又關注使用無人機送藥是否需要額外收費，另一方面，病人面對面諮詢藥劑師意見，是無人機送藥難以取代的。